

辛志平校長入祀新竹孔廟鄉賢祠

文章來源：新竹市政府 2012/12/30



已故新竹中學前校長辛志平，華路藍縷帶領竹中走過物資缺乏年代，奠定優異校風、校園文化，培育無數社會菁英，間接推升新竹地區發展居功厥偉貢獻卓著，經新竹市政府審核通過，入祀新竹市孔廟鄉賢祠，與清領時期開墾、護

衛竹塹城的王世傑、徐立鵬、鄭崇和、鄭用錫、鄭用鑑、林占梅等前人共列，新竹市長許明財今天依序擔任恭謁至聖先師主祝官、神位點主禮點主官、入祀大典主祝官，代表數千、數萬竹中校友及自己，向這位曾在中學時指引人生的老校長致上崇高敬意，也以辛校長五育並進、全人教育領先當下 60 年的教育家風範，為後人彰揚學習榜樣。辛志平校長入祀新竹孔廟鄉賢祠依恭謁至聖先師、神位點主禮、入祀大典等程序進行，許市長先後被掛主祝官、點主官肩帶，與到場陪祝的辛志平獎學基金會董事長張瑞欽、竹中校友會理事長林清和、新竹高中校長許明文、恩主公醫院創辦人陳榮基校友等人，秉持緬懷校長的感恩情緒，莊嚴、典雅完成入祀儀式，辛校長公子辛三立代表家屬向竹中校友、師長與新竹市政府致謝，也在入祀大典中捧著父親的神位牌，自點主禮會場迎至鄉賢祠，對父親一生奉獻新竹中學教育工作所受之肯定，特別轉述父親在世時即表明並非一人能力所及，而是所有教職員、學生及校友們的努力成果。新竹鄉賢祠表彰先賢們開拓各項文化教育貢獻，日治時期遭毀，竹市府於民國 98 年於孔廟重設鄉賢祠入祀鄭用錫、鄭用鑑、鄭崇和、王世傑、林占梅及徐立鵬等六位對地方有重大貢獻，辛校長今天入祀，距最接近的竹塹先人林占梅的年代達上百年之久，鄉賢祠內敘文推崇辛校長致力於教職員生間溝通與瞭解，冀除隔閡，開導學生擴大視野，激發建設中國之理念，二二八事件，全力衛護無辜涉案師生，甚至甘冒時諱，挺身而出為株連師生出面擔保；手訂「誠慧健毅」為校訓，德智體群美諸育並重為目標，堅持高中為通才教育之理念。辦學態度，凡事講求原則，重視制度，三十年來放棄多次升遷機會，以校為家，始終不懈，為國家社會培育

無數精英棟樑，貢獻卓著。

新竹高中現任校長許明文以老校長獲得入祀新竹鄉賢祠視為學校的榮耀，也以前輩領先當下 60 年的全人教育優異典範，為後學積極努力的方向榜樣；辛志平獎學基金會董事長、前任竹中校長張瑞欽緬懷老校長奠定優異的校風及校園文化，堅持五育並進，訂定「誠慧健毅」校訓，影響桃竹苗區千萬學子、造就無數社會菁英，是當代最受懷念的教育家。他也對許市長出自辛校長門下，傳承教育建設的積極努力，創下多次全國評比全國第 1 之佳績，實屬難得，值得嘉勉。

竹中校友會理事長陳清和懷著感恩的心情，舉出自己是民國 59 年進入竹中就讀，學生時曾不滿讀理工還要 K 史地、學音樂、畫國畫，但後來上大學、出社會，才知出人頭地的因素不在專科領域，而在紮實的全人教育；恩主公醫院創辦人陳榮基是民國 40 年入學，回憶求學時的點滴，他相信辛校長的人格風範影響許多曾經犯錯的學子，許許多多經過校長室內的諄諄教誨，轉換成神采光亮的意氣風發，他想起辛校長親自教授中華民國憲法，在與同學們討論現行制度疑點時，示意學子校園外多用耳少用嘴的叮嚀，他認為這也是竹中為何多有關懷社會者的原因。

